



Archdiocese  
of Toronto

Catholic Pastoral Centre  
1155 Yonge Street  
Toronto, Ontario M4T 1W2  
T 416.934.0606  
www.archtoronto.org

至可敬的方濟各·里奧閣下的講道

多倫多總主教

二零二三年九月廿四日 - 管家職主日

讚頌耶穌基督。

親愛的弟兄姊妹，

公平公正是我們如今非常欽佩的美德。沒有人願意感覺自己受到了不公平的待遇，或者受到了有損尊嚴和價值的對待。這種想法很合理。公平的概念是我們人類基因、人類特徵的一部分，它強調我們都有一些不可剝奪的權利需要得到尊重。

但是，當我們把它應用到上主與我們和與他人的交往時，它就缺乏崇高、聖潔的考慮，因為我們會從自己的範疇和立場來判斷主的行為和態度。正如上主在今天的第一篇讀經中通過先知依撒意亞（55,8-9）告訴我們的那樣，當我們這樣做的時候，我們總是對上主犯下了嚴重的不公正：「*因為我的思念不是你們的思念，你們的行徑也不是我的行徑：上主的斷語。就如天離地有多高，我的行徑離你們的行徑，我的思念離你們的思念也有多高。*」

本著這種精神，我們今天可以捫心自問：我是否總是像基督那樣思考？我的信念是否深深植根於救世主的話語和榜樣之中？我的行為是否充滿了福音精神？我是否願意接受主的啟發和提示？我怎樣才能像耶穌一樣，每天早上「以基督的心為念」，把自己的心奉獻給那些需要幫助的人？我是否與主觀點相投，並經常調整我對祂的理解？問題肯定很多，但我認為都是健康的，它們能幫助我們認真、誠實地

審視自己內心深處正在醞釀的事情，因為那是我們的行動和人生活選擇的源泉。這種思想和心靈急需轉變的美妙之處在於，當我們本著信心和謙卑轉向上主時，像寵愛的孩子呼求慈愛天父一樣，祂就會以祂的偉大、慈悲、仁慈、良善、憐憫和聖潔來親近我們。這就是今天聖詠144篇所教導我們的。

今天，如同所有週日，我們慶祝主日，每週慶祝復活的基督的復活節。我們信徒的大家庭聚集在一起，與我們永恆的大司祭基督同聲敬拜、代禱和讚美。而且，在這個獨特的主日，我們還特意慶祝**管家職主日**。在反思天主的聖言和教會的教導，我們承認從至善的天主領受了很多，同樣，我們也被呼召為了天國謙卑地認識、勤奮地發展、慷慨地分享我們自己和所擁有的一切。

今天的福音講述了天主的慷慨和我們的責任，這確實是我們信仰道路的關鍵和重點。這是耶穌用來傳達天國崇高真理的幾個比喻之一，例如，天主是誰，我們是誰，人性是什麼，我們在世上的生活以及我們通往天堂的道路。我們在這常年期第廿五主日聽到的僱工的比喻（瑪 20：1-16），真實地反映了我們作為師傅的門徒，祂賜予我們每個人不同而豐富的恩賜。我們如何使用那些恩賜，如何慷慨而負責任地使用它們來進一步傳播和鞏固基督的國度？

耶穌講述了一個僱主僱傭工人採摘葡萄的故事，他在一天中的不同時間僱傭工人，以至於一天結束時，有些人只工作了幾個小時，而有些人卻工作了一整天。然後我們就聽到有些人很不高興，因為每個工人無論工作多少小時，都得到相同的工資，以至於怨聲載道。雪上加霜的是，那些最後開始工作的人竟然最先拿到工資！我們幾乎可以聽到這樣的呼喊：「這不公平！」但是主人付給那些整天工作的人的報酬，正是他告訴他們會得到的。他只是決定更加慷慨，支付每個人全天的工資，即使是那些在最後一刻才來的人。公正是一回事，無疑也是

一件重要的事；但從上主的角度來看，格外慷慨則更偉大。祂的行徑不是我們的行徑。這提醒我們需要拓寬自己的視野，伸展我們的心胸，避免在思維和行為上胸襟狹窄，因為上主並不渺小或狹隘。他的思想超越我們的思想。心胸狹小不是一種有吸引力的特徵，也不是一種美德。上主的慷慨完全超越人類的慷慨。我們被徵求樹立天國的心態，因為歸根結底，上主掌管我們今生所擁有和享受的一切祝福。生命是極好的恩賜，本是一份受之有愧、無償賜予我們的恩賜。此外，我們不是都擁有不同的天然和身體的天賦和才智，包括不同的精神和智力才能嗎？當然，它們因人而異，差別很大。然而，它們的共同點都是由同一位聖神，是生命的主及賜予者，作為無償恩賜分發給我們的。天主教教理教導我們(1830)：「*基督信徒的倫理生活有聖神的恩賜在扶佑支持著。聖神的恩賜是使人樂於順從聖神引導的持久傾向。*」

因此，管家職主日不僅僅是捐錢給教會或值得進行的工作；它的意義遠不止於此。這是關乎分享我們的愛和善意、我們的能力、我們的時間、我們的技能、我們的信仰、我們的經驗、我們的智慧、我們的一片心，然後是再另一片片，直到我們完全奉獻出來。正如聖方濟·亞西西教導我們的那樣，正是在給予中我們才能得到。每天以給予者而非接受者的身份度過每天、每時和每分，將使我們的內心充滿光明，我們也將取悅上主。聖雅各伯告訴我們：「一切美好的贈與，一切完善的恩賜，都是從上，從光明之父降下來的」(雅1:17)

讓我們對此稍作思考。在洗禮中獲得新生，我們何其有幸。在我們生命中那個最神聖和最難忘的時刻，我們重生了，成為天父的兒女、耶穌基督的門徒、聖神的殿堂和天主教慈母教會的成員。聖母瑪利亞也被賜予我們，成為我們的精神之母。出於對我們的厚愛，我們得到了超性的信、望、愛三德恩賜，作為與上主合一的力量和能力。好像這還不夠，我們還被賜予了聖神七恩以完善我們的信、望、愛三德，

而這些恩賜也通過堅振聖事在我們內得到了加強和點燃。此外，我們還不能忘記聖神的果實，天主教教理（1832）教導我們，這些果實是「*是天主聖神在人的靈魂上所產生的心情，使人預先品嚐到日後的永遠真福。*」

那只展示出小部分超性的慷慨，類似的超性慷慨通過教會的聖工會不斷地從上主的心中流溢到我們每一個人身上。當我們想到教會中都是超級英雄的聖人聖女，我們會感到驚訝並受到鼓勵去效仿他們的榜樣，因為他們是顯示上主極度慷慨的傑出人類。

可以的話，讓我再進一步。我們是否意識到，上主在我們的生命中還大量傾注了另一類心靈的、無形的恩賜？我們稱之為**神恩**，它們與聖潔和服務的普遍召喚密切相關。你看，復活主耶穌的聖神所分發的這些不同恩賜，與其說是為了我們的成聖(超性三德和聖神七恩就是為了這個目的)，不如說是為了服務他人，去建立基督的身體，祂在世上<sup>的</sup>國度。雖然聖保祿在他的書信中提到了一些神恩，實在是沒有詳盡無遺的神恩清單。然而，它們是真實的、數量眾多的，並且是為我們奉耶穌之名被召叫完成的服務而量身定制的。從廣義上理解，管家職務是識別這些神恩，發展這些神恩並慷慨地與他人分享。神恩的範圍從方言的恩賜到預言，從基督徒的婚姻到醫治和神蹟，從款待和服務到辨別和管理，略舉幾例，不一而足。

此外，神恩並非只在教會初期才有，就好像一旦教會更加穩固，上主就決定停止賜予神恩一樣。這與事實相去甚遠。事實上，梵二的《教會》教義憲章教導說：「*把祂的恩寵隨其心願，分配給每一個人，聖神在各級教友中也分施特別的聖寵……這些奇恩，或是很顯明的，或是很簡樸而較普遍的，都是非常適合而有益於教會的需要，應該以感激欣慰的心情去接受*」(LG,12)。好消息是，我們都被邀請去辨別我們生活中存在的神恩，因為它們是賜予所有受洗者真正強大的、

賦予生命的和特殊的能力；神恩是為了增強我們的力量，使我們成為可信的見證人，並為弟兄姐妹成為天主恩典的有效傳遞者。這些恩典賜予我們，是為了讓我們在教會這個基督奧體服務時運用並送給他人。然而，在基督奧體內被授予聖職的成員有責任協調他們。事實上，我們稱頌的主賦予宗徒們及其繼承者領導職位或領導能力的神恩，是為了整合和發展這些特殊的恩賜，使他們成長並和諧地為主更大的榮耀和靈魂的拯救而工作。

同樣，作為人類，我們都有從父母那裡遺傳一些天賦。但神恩卻是獨特的。我們知道，作為耶穌基督的門徒，我們的生命是為榮耀上主，服務我們的弟兄姐妹。我們將自己和所擁有的一切都獻給主，將自己的生命作為聖潔和活的祭品讚美主（參見羅12）。我們有意將我們的天賦能力、與生俱來的才能、我們的技能、我們的經驗以及那些使我們與眾不同的、天賦異稟的一切奉獻侍奉祂。這一切都是為了祂更偉大的目的和更高的榮耀。神恩是天賦的額外特徵，是上主賦予我們的能力，以完成上主賦予我們的使命。無論是在我們的堂區團體中，還是在其他的基督徒團體生活模式中，出於神恩的事工總是讓我們充滿活力，生活充滿喜樂、自由和意義。當我們認識到自己的神恩並用於更廣泛的社區服務時，這也有助於我們理解和讚美他人的神恩和天賦。

聖道茂·亞奎納在他的《神學大全》（IIaIIae, 133）中談到了怯懦或心胸狹小的惡習，在這種情況下，人就會退縮，不好好利用上主賜予的恩賜。他用不畏不懼、胸懷壯心的勇德與之相對，這種美德實在能讓人仔細考慮上主賦予自己的天賦，並切實選擇在個人生活中發展、使用和強調這些天賦，以此來榮耀上主，造福社會。換句話說，這是一種追求卓越的方式。引用天使聖師的話：「正如胸懷壯心的人因靈魂的偉大而趨向於偉大的事情一樣，心胸狹隘的人因靈魂的渺小而迴避偉大的事情。」在這裡，我們也發現了一種呼喚，那就是每天多做

一點，成為一生中選擇以博大、慷慨和奉獻的心，以上帝慷慨賜予我們的寬宏大量，見證和行走在這條道路上的男女。

歸根結底，教會的職責是傳福音，我們每個人都要在這個偉大的命令中發揮作用（參見瑪28）。我們的神恩同樣旨在增強我們的能力，使我們在傳播基督福音方面，無論何時都能盡自己的一份力量。在一般的堂區，管家職的形式是確定神恩，並鼓勵慷慨、謙卑、有創意地和負責任地使用這些神恩。這遠不止是開張支票或做三明治那麼簡單。識別並喚起我們弟兄姐妹生活中已經存在的神恩，將使我們能夠體驗到更大的愛，因為正如聖保祿提醒格林多人的那樣(參見格前13)，最偉大的恩賜就是天主變革之愛的團結力量。只要我們充分利用聖神無償賜予的這些特殊恩賜，並按其本意使用它們，我們所有的社區將會發生多麼奇妙的轉變；它們將在我們的生活和堂區的生活，並通過自己的及堂區的生活，更加明亮地閃耀出基督的光芒！

弟兄姊妹們，在我們今天慶祝管家職主日之際，我衷心感謝你們所有人所做的一切；你們選擇寬宏大量地奉獻自己和所擁有的一切，在我們中間推進主的國度。讓我們每天多留意天主在我們生命中的許多恩賜；讓我們對恩賜心懷感激，並慷慨地與他人分享。聖母瑪利亞也在幫助我們，她是我們跟隨耶穌的最佳榜樣。她總是對聖神的恩賜持開放和溫順的態度，慷慨地使用它們來榮耀上帝。她總是答應聖神的提示，並隨祂的聖意付諸行動。作為教會之母，她繼續為我們祈禱，並將我們的祈禱轉達給耶穌，就像她為加納婚禮上的新婚夫婦所做的那樣（參見若 2）。現在，讓我們把心轉向她，在我們考慮如何在個人生活和社區中成為天主眾多恩賜的負責任、喜樂和富有成果的管家時，祈求她的代禱。聖母經...